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Ú v o d

     
Ve dnech 25. a 26. března 2025 v Národním muzeu v Praze – opět v sále bývalé Sněmovny národů

Federálního shromáždění v nové budově NM – pokračovala dlouhodobá řada výročních informačních kolokvií
ČAS, tentokrát věnovaná referátům o terénních archeologických výzkumech v Čechách za rok 2024. Předneseno
bylo 43 referátů, přednášejících bylo 36, autorů 58. Obvyklé tři tématické bloky vyplnily čtyři půldny, o jejichž
řízení se podělili dr. K. Sklenář, doc. O. Chvojka a Mgr. P. Nový.

Vzhledem k technické nutnosti přesunutí některých referátů mezi půldny resp. bloky neodpovídá pořadí
obsahu této publikace, založené na původním programu kolokvia, přesně programu skutečnému. V uspořádání
výtahů z referátů v předkládaném svazku nebyly tyto praktické úpravy zohledněny v zájmu důslednější
příslušnosti referátů k tématickým blokům.
     Předkládaný sborník obsahuje 48 dodaných výtahů z referátů od 51 autorů. Pět ze zde uvedených
referátů nebylo předneseno kvůli nepřítomnosti omluvených autorů/referentů, ale texty byly dodány a jsou ve
sborníku obsaženy (Musil – Děcký – Zavoral, Zavoral, Patrik, Veselý, Bláha – Filčakov).

Karel Sklenář, redaktor sborníku
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interpretovaných jako možné dílny, pocházejí zlomky suroviny se stopami opracování, středové výřezy ve tvaru
kotoučků a zlomky dalších produktů reprezentující jednotlivé fáze výroby. Bylo v nich nalezeno také několik
zlomků pískovcových brousků, které sloužily k finálnímu opracování švartnových výrobků. Jeden z objektů
obsahoval také poměrně rozměrné pískovcové bloky se stopami po broušení švartny. O něco menší pískovcové
kameny se stopami broušení byly nalezeny i v dalším z objektů.

Na dalším úseku označeném 1_2, na druhém břehu potoka, bylo zkoumáno několik objektů z období
zemědělského pravěku a novověku, které postupně vystupují z potoční nivy do mírného svahu směřujícího na
západ. Na samém konci úseku byl pod vrcholem kopce objeven a prozkoumán halštatský komorový hrob
s množstvím keramických nádob a se stopami druhotného zásahu.

Na pozitivní plochy navazují úseky 2 a 3, které vedou přes samotný vrchol kopce a následné klesají do
další nivy tentokráte vytvořené Lotoušským potokem. Oba úseky byly z archeologického hlediska bez nálezů.
Naproti tomu úsek 4 na levém břehu Lotoušského potoka přinesl nálezy datovatelné vesměs pouze do
zemědělského pravěku, (půdorys stavby sloupové konstrukce, zásobní jámy s lidskými a zvířecími kosterními
ostatky), pouze jedna zahloubená stavba patřila spolehlivě do doby stěhování národů. Byla bohužel porušena
výkopem pro plyn ze 70 let minulého století, ale v její výplni byl mimo jiné nalezen klíč, který umožnil
bezpečnou dataci.

Navazující úsek 5 byl opět tvořen svahem, který byl značně narušen erozí. Z tohoto důvodu zde bylo
množství archeologický objektů minimální, podařilo se zachytit pouze zbytky dvou zatím nedatovaných hrobů
s kamennou skříňkou, ze které zůstala pouze nejspodnější vrstva kamenů tvořící původní bázi hrobů.

Výrazné archeologické situace byly zkoumány na vrcholu kopce „Na Vrchu“, v rámci úseku 6, kde již
geofyzikální průzkum odhalil přítomnost příkopového ohrazení čtvercového půdorysu s pěti přerušeními, spolu
s dalšími objekty datované zatím rámcově do eneolitu. Dále byly prozkoumány sídlištní objekty, kulturní vrstva
a kostrové i žárové hroby z doby bronzové (kultury únětické a knovízské), další objekty datovatelné pouze
rámcově do zemědělského pravěku a novověká šachta.

Úsek 7 umístěný na prudkém severním svahu byl bez nálezů, ale následující úsek 8 obsahoval velmi
početné nálezy počínaje neolitem a konče raným středověkem, jejichž zpracování teprve probíhá a datace budou
postupně upřesňovány. Půdorysy dlouhých sloupových domů s navazujícími stavebními hliníky a dalšími
zahloubenými objekty spadají do kultury s lineární keramikou. Dalším obdobím byla doba bronzová, zastoupená
žárovými a kostrovými hroby a sídlištními objekty. Na ně chronologicky navazují vykradené hroby z doby
laténské a nejmladší komponentou jsou pozůstatky raně středověkého sídliště.

Úseky 9–13 pak nebyly součástí hlavní trasy stavby, ale přilehlé doprovodné komunikace, která
kopírovala dnes již zaniklou cestu ze Slaného do Neprobylic. Kromě této cesty, která byla zkoumána pomocí
několika sond, bylo na úseku 12_1 prozkoumáno i několik hrobů. Hroby datované do raného středověku, v nichž
byly zachovány i otisky rakve, obsahovaly v jednom případě keramickou nádobu a skleněné (olivovité) korálky.
Dalších několik hrobových jam přineslo pouze nedatovatelnou pravěkou keramiku a jednu mimořádné špatně
zachovalou kostru.

Literatura:
Venclová, N. 2001: Výroba a sídla v době laténské. Projekt Loděnice, Praha.

Archeologické nálezy na stavbě D 7 Kutrovice – Panenský Týnec (okr. Kladno)

Milan Kuchařík (Labrys) – Josef Mašek (Labrys) – Jana Aubrechtová (Labrys) – Aleš Káčerik (ArcheoSever)

Od února 2024 provádíme záchranný archeologický výzkum na stavbě D7 v úseku Kutrovice –
Panenský Týnec, kilometráž 27,7–34,4. Jedná se o k. ú. Kutrovice, Kvílice, Třebíz, Hořešovice, Hořešovičky,
Kokovice a Klobuky. Zahrnuty jsou i vedlejší komunikace Třebíz – Klobuky a Hořešovice – Klobuky.

Výzkum postupoval dle vstupní analýzy Masarykovy univerzity v Brně, která rozčlenila plochu stavby
na úseky s třemi stupni pravděpodobnosti výskytu archeologických nálezů (tzv. semafor). Plochy s vysokým
výskytem byly skrývány plošně, listovány. Plochy s menší pravděpodobností výskytu byly rýhovány a zbytek
měl být ponechán pro dohled při stavbě. Vývoj prací však ukázal, že nálezy se v různých koncentracích
nacházejí téměř na všech plochách, takže posléze byla rýhována zjišťovacími sondami většina ploch a výzkum
byl zde překlápěn do plošných odkryvů. Do další sezóny zůstaly dočasné zábory a plochy nepřístupné
z technických důvodů (ochranná pásma sítí, stávající komunikace).

Pokud budeme postupovat od východu k západu, byly v r. 2024 zjištěny následující komponenty:
V km 27,7–27,8 ojedinělé sídlištní objekty z mladší doby bronzové včetně jednoho (dvou?) příkopů. Výzkum
tohoto areálu pokračoval i v r. 2025.
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V km 27,8–28,3 sídlištní objekty kultury s vypíchanou keramikou, včetně dvou částečných půdorysů sloupových
domů, objekty z mladší doby bronzové, pozůstatky císařské silnice Praha – Louny. Výzkum tohoto areálu
pokračoval i v r. 2025.
V km 28,6–28,8 polozemnice z doby římské se dvěma pecemi.
V km 28,6–29,1 ojedinělé rozptýlené objekty z pozdní doby kamenné.
V km 29,1–29,6 úvozová cesta nebo příkop z raného novověku, pozůstatky císařské silnice Praha – Louny.,
ojedinělé obtížně datovatelné pravěké sídlištní objekty.
V km 29,6–30,0 pohřební areál kultury se šňůrovou keramikou s pozůstatky hrobů pod mohylami, ploché
pohřebiště kultury se šňůrovou keramikou, ojedinělé hroby zvoncovitých pohárů. Půdorysy blíže nedatovaných
sloupových domů. Raně středověké řadové pohřebiště z 11.–12. stol. se 14 hroby. Výzkum tohoto areálu
pokračoval i v r. 2025.
V km 30,0–30,1 a na spojovací komunikaci Třebíz – Klobuky se nacházely rozptýlené sídlištní objekty, rámcově
datované do do mladší doby bronzové až starší doby železné.
V km 30,4–30,8 hroby kultury se šňůrovou keramikou, kultury se zvoncovitými poháry, pohřebiště ze starší doby
laténské, shořelý dům pražského typu a ojedinělé objekty z raného středověku.
V km 30,8–31,5 rozptýlené raně středověké objekty, sídlištní objekty ze starší doby bronzové, pohřebiště
únětické kultury s poměrně bohatými hroby, v některých případech s kamennými skříňkami, jehlice, bronzová
dýka, jantarové korálky.
V km 31,9–32,5 rozsáhlé polykulturní sídliště a pohřebiště. Sídlištní objekty z mladší doby kamenné, starší doby
bronzové, mladší doby bronzové, starší doby železné, sídliště s polozemnicemi z doby římské, sídliště pražského
typu s domy čtvercového půdorysu s pecemi v rozích, tři hroby protoúnětické kultury, pozůstatky císařské silnice
Praha – Louny. . Výzkum tohoto areálu pokračoval i v r. 2025.
V km 32,7–34,0 rozptýlené hroby kultury se šňůrovou keramikou, mělké příkopy s výskytem pravěké keramiky
o délkách řádově stovek metrů, cca V-Z směru. Na vrcholku táhlého návrší byly prozkoumány dva kruhové
objekty sestávající ze sloupů, které byly omazány hlínou a byly ohořelé. Uvnitř jednoho se nacházel žárový hrob
kultury se zvoncovitými poháry, který byl zjevně nejméně jednou, možná až dvakrát sekundárně otevřen. Na
konci úseku byla zjištěna koncentrace sloupových jamek neznámé datace a pozůstatky císařské silnice Praha –
Louny ve formě příkopů.

Samostatnou plochou pak bylo rozšíření stávající komunikace Hořešovice – Klobuky, kde se v délce
téměř 2 km podařilo odkrýt v koncentracích cca 450 objektů od mladší doby kamenné přes mladší dobu
bronzovou po starší dobu železnou. Nacházely se zde příkopy, relikty půdorysů sloupových domů, řada
zásobních objektů a zahloubených domů. Mezi nejzajímavější pak patřil hluboký objekt s osmi lidskými
kostrami v nepravidelných polohách, nejspíše z mladší doby bronzové.

Výzkum pokračuje v r. 2025.

Výzkum rozsáhlých polykulturních lokalit v trase D35 u Čistěvse (okr. Hradec Králové)

Matouš Holas – Veronika Rohanová (Muzeum východních Čech v Hradci Králové)

V roce 2024 byla v rámci záchranného archeologického výzkumu (dále ZAV) budoucí trasy dálnice
D35 (část z Plotišť nad Labem do Sadové) zkoumána dvě rozsáhlá polykulturní sídliště. ZAV byl realizován
sdružením, jehož členy byli Univerzita Hradec Králové, Archaia z. ú, Muzeum východních Čech v Hradci
Králové a stavební firmy Eurovia a Smola HK. Tento text je pouze předběžným souhrnem zjištěných poznatků
z terénního pozorování, jelikož celkové vyhodnocení aktuálně probíhá v laboratořích muzea a bude součástí
nálezové zprávy. Na výzkumu se rovněž podílelo Archeologické centrum Olomouc a slovinská archeologická
společnost STIK.

Trasa budoucí dálnice D35 byla v této části pro potřeby ZAV pracovně rozdělena celkem na devět
výzkumných úseků, přičemž terénní práce na obou nalezištích, tedy na úseku č. 8 a 9, zajišťovali pracovníci
Muzea východních Čech v Hradci Králové pod vedením autorů tohoto příspěvku.

ZAV na úseku č. 9 (k. ú. Sadová) probíhal od září roku 2023 do dubna roku 2024 a předcházela mu
rozsáhlá systematická detektorová prospekce. Pracovníky Muzea východních Čech v Hradci Králové bylo na
levém břehu toku Bystřice v poloze U Skalky prozkoumáno bohaté polykulturní sídliště. Na nalezišti bylo
objeveno více než tisíc zahloubených objektů, nejčastěji pozůstatků sloupových staveb, zásobních jam, ale také
dvou hliníků či dvou studní, náležejících mnoha různým archeologickým kulturám.

Kulturu s lineární keramikou (LnK) z mladší doby kamenné reprezentuje především několik půdorysů
dlouhých domů sloupové konstrukce. Jedná se o pokračování sídliště, které bylo zachyceno i na pravém břehu
řeky Bystřice při předchozí etapě výzkumu v roce 2023 (D35, Hořice–Sadová, úsek 2). Kromě velkého množství
fragmentů keramických nádob datovaných do I. – II. stupně této kultury zde bylo nalezeno i malé množství
štípané industrie. Mezi tou je asi nejzajímavější nástroj paleolitického stáří s typickou bílou patinou, pocházející
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Referate aus dem Informationskolloquium in Prag, 25. – 26. 3. 2025

1/ D. Daněček – M. Černý – V. Fajtová – I. Kubalová – P. Nový – K. Smíšek: Rettungsgrabungen des
Mittelböhmischen Museums in Roztoky bei Prag im Jahre 2024;  D. Malyková – I. Benková – K. Říha – P. Maříková-
Vlčková – M. Kukla – M. Psohlavcová: Rettungsgrabungen auf der Trasse der Autobahn D0, Abt. 511 Běchovice –
D1;  M. Bartoš Dvořáková: Knovíz – Slaný;  D. Malyková – R. Balý – T. Bek: Rettungsgrabungen der Autobahn D7
MÚK Slaný-West – Kutrovice;  M. Kuchařík – J. Mašek – J. Aubrechtová – A. Káčerik: Archäologische Funde beim
Bau der Autobahn D7, Abt. Kutrovice – Panenský Týnec (Bez. Kladno);  M. Holas – V. Rohanová: Erforschung der
ausgedehnten polykulturellen Lokalitäten auf der Trasse der Autobahn D35 bei Čistěves (Bez. Hradec
Králové/Königgrätz);  K. Soltészová – S. Tichá Bambasová: Rettungsgrabungen beim Bau der Autobahn D35, Plotiště
– Sadová, Abt. 5 und 6;  J. Musil – T. Zavoral: Rettungsgrabungen des Ostböhmischen Museums in Pardubice  im
Jahre 2024;  T. Zavoral:  Archäologische Forschungen des Ostböhmischen Museums in Pardubice beim Strassenbau
im Pardubicer Kreise im Jahre 2024;  V. Záhorák: Vom Feuerstein zu den Gasmasken – Rettungsgrabungen des
Archäologischen Zentrums Olomouc/Olmütz auf der Trasse der Autobahn D35 im Jahre 2024 (Abt.
Litomyšl/Leutomischl – Janov und Ostrov – Vysoké Mýto/Hohenmauth);  R. Křivánek: Geophysikalische Messungen
des Archäologischen Instituts der AW ČR Prag im Jahre 2024;  E. Vošvrdová – R. Křivánek: Ausnützung der
Kombination der geophysikalischen Methoden bei den Durchforschungen der Sakralobjekte im Jahre 2024;  M.
Patrik: Übersicht der Geldstrafen für Zerstörung der archäologischen Erbschaft im ČR in den Jahren 2013–2024.

2/ R. Sirovátka: Rettungsgrabung mit einem mittelpaläolithischen Fund am Rande der Stadt Turnov;
P. Lissek – D. Chlachula – S. Boriová – D. Hübsch – V. Hadrava: Eine neue jungpaläolithische Fundstelle: Ústí nad
Labem/Außig a. d. E.-Bukov, Rettungsforschung beim Bau des Justizpalastes;  A. Bergerová – T. Polišenský:
Erforschung der Siedlung der ältesten Phase der Linearkeramik beim Bau der Umleitung von Hořovice (Bez. Beroun);
T. Záruba: Rettungsgrabung des polykulturellen Gräberfeldes in Vraňany im Jahre 2024;  J. Dufek: Das
polykulturelle Siedlungs-, Erzeugungs- und Beerdigungsareal in Kouřim (Bez. Kolín), Na Salabce-Str.;  Z. Beneš:
Eine kleine Begräbnisstätte aus dem Anfang der Úněticer Kultury in der Sandgrube bei Velký Osek, Bez. Kolín;  P.
Behenský: Erforschung der polykulturellen Siedlung und des Úněticer Gräberfeldes in Dobrovice;  J. Veselý:
Rettungsgrabung bei der Bauvollendung der E. Beneš-Elementarschule in Prag-Čakovice;  A. Bergerová – T.
Polišenský: Neue Etappe der Durchforschung der Siedlung und des Gräberfeldes aus der jüngeren Bronzezeit in
Jinočany (Bez. Prag-West);  P. Hušták: Rettungsgrabung in Úmyslovice (Bez. Nymburk) und ein keramischer
Depotfund aus der jüngeren Bronzezeit;  P. Hušták: Neue Belege der Ansiedlung der jüngeren Bronzezeit und die
Begräbnisstätte aus der Latènezeit in Bašť;  M. Beková: Fortsetzung der Erforschung des urzeitlichen polykulturellen
Areals in der Ziegelei in Kostelec nad Orlicí (nördliche Einziehung);  M. Beková: Doudleby nad Orlicí – urzeitliche
Siedlung im Industrieareal der Firma Pewag;  M. Kuchařík – Z. Blazheska (Labrys): Urzeitliche Siedlung in Dobšice
bei Žehuň (Bez. Nymburk);  A. Trčková: Siedlung aus der jüngeren bis späten Bronzezeit und das Gräberfeld der
Hallstattzeit in Kozolupy, Bez. Plzeň-sever;  A. Trčková: Siedlung aus der Spätbronzezeit und der Latènezeit (?)
in Litohlavy, Bez. Rokycany;  P. Jelínek - L. Baloun: Popovice bri Brandýs n. L. – Gräberfeld der älteren Kaiserzeit;
A. Bergerová – T. Polišenský: Erforschung des Siedlungs- und Erzeugungsareals aud sed jüngeren Kaiserzeit in Ořech
(Bez. Prag-West) – SORD Kalinas Garten.

3/ D. Štochl: Frühmittelalterliche Siedlung in Prag-Hloubětín, Poděbradská-Str.;  F. Flek:
Frühmittelalterliche Gräber im Areal des Strahover Klosters in Prag;  J. Havrda: Prag 1-Altstadt,, Hus-Str. Nr. 236,
Erforschung einer hochmittelalterlichen Kommunikation und der frühmittelalterlichen Verbauung;  J. Havrda: Prag 1-
Kleinstadt, Karmelitská-Str. 385, archeologische Erforschung einer mittelalterlichen Mälzerei und anderer
Bauvorgänger der  stavebních předchůdců der Siegreichen Jungfrau Mariakirche;  K. Kolejáková: Archäologische
Rettungsgrabung in Hybernská-Str. Nr. 1000/8 in der Prager Neustadt;  M. Vyšohlíd: Archäologische Erforschung des
Masaryk-Bahnofes in Prag im Jahre 2024;  P. Taibl – J. Hasil: Rettungsgrabungen am Burgwall in Prag-Královice in
den Jahren 2023 und 2024;  M. Pták: Der frühmittelalterliche Burgwall Prácheň bei Horažďovice vom Gesichtspunkt
der neuen archäologischen Forschungen;  M. Pták – R. Krajíc: Erforschung von Karlův hrádek/ Karlshaus/ bei
Purkarec (Bez. České Budějovice/Budweis) in den Jahren 2019–2024;  D. Zimola: Archäologische Rettungsgrabung in
der Burg Kámen bei Pacov/Patzau (Bez. Pelhřimov/Pilgram);  J. Dufek: Eine kleine Grabung im Areal des
Zisterzienzerklosters in Klášterní Skalice (Bez. Kolín);  R. Bláha – M. Filčakov: Archäologische Grabungen im
historischen Kern von Hradec Králové/Königgrätz im Jahre 2024;  M. Beková: Vamberk, Bau des Handelzentrums –
eine Wirtschaft außer Intravilan aus dem Ende der 13. Jht.;  S. Martyčák: Rettungsgrabung eines mittelalterlichen
Objektes in Mimoň/Niemes, Flur Zahradní;  L. Baloun: Lysá nad Labem, Bez. Nymburk – Reste der Marienkirche
im Areal des Augustinerklosters;  M. Semerád – M. Tryml – R. Bortel: Kriegsgrab der preußischen Soldaten hinter dem
Schüttboden des Klosters in Prag-Břevnov (vorläufiger Bericht aus der I. Etappe der Erforschung);  M. Horáková – M.
Holas: Anthropologie der Maßengräber aus dem Krieg von 1866 auf der Trasse der Autobahn D35.
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